

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 760 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Nuestras tropas prosiguieron ayer su victorioso avance en la provincia de Santander y quedaron a cuarenta kilómetros de la capital y a veinticinco de Torrelavega

EL NUMERO DE PRISIONEROS Y PASADOS A NUESTRAS FILAS SE CALCULA EN UNOS DIEZ MIL

Obrero español: Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA sólo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE NACIONAL, porque éste te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano

Los voceros de la España roja Todavía no se han enterado

El lector imparcial que durante el año cumplido de esta gran tragedia española que inquieta al mundo, hubiera seguido de cerca todos los discursos de los hombres que dicen defender la República, y escuchado la profusión de alocuciones de los radios que funcionan incasantes, o leído las montañas de alegatos de su prensa, echarán de menos seguramente algo que revela una ausencia total del sentimiento que siempre distinguió al hombre en la defensa de la vida humana. Y si este lector conociese toda la larga serie de procedimientos que se han valido lo mismo las masas que los directivos para anular otro derecho sagrado de la vida social, al de la propiedad, también notarían la falta de la más leve justificación, de la más ligera excusa.

Se hablaba de autoridad en la zona, donde se formaron las columnas de penados al abrirse cárceles y presidios, armándolas los gobernantes. Se hablaba de legalidad por los que convivieron en los Consejos de ministros con los más destacados presidiarios y criminales vulgares del atraco, del robo y del crimen, ungiéndolos con el cargo de ministro y compartiendo con ellos resoluciones y responsabilidades. Se hablaba de ley cuando no quedaba en pie ni una sola garantía ciudadana y eran asaltados los dominios de las gentes indefensas que fueron asesinadas a montones sólo para que quedasen impunes sus robos. Se hablaba de orden y disciplina cuando los ministros socialistas y republicanos veían a diario el macabro desfile de las caravanas de gentes que eran asesinadas sin realizar el menor esfuerzo para impedirlo. Y estos ministros no sólo compartían la vida diaria con anarquistas y pistoleros, sino que bautizaban los buques de la escuadra roja con los nombres de los más renombrados asesinos y atacadores y revestían de gran pompa los entierros cuando alguno rendía sus cuentas con la muerte asociando al duelo el carácter oficial de lo que se llamaba Gobierno legal.

Según hablando de sus posiciones de derecho falso derecho, siguen pretendiendo dirigir los destinos de Europa desde aquellos solares de desolación, ruina y tragedia, los que dieron en tierra con la autoridad de un Estado y declararon su quiebra hace ya tiempo, pero ni una vez, ni una sola, justifican el incesante despojo, el pillaje desenfrenado, el robo, signo destacado y principal de la revolución española en la zona roja, y ni una sola tampoco, defendieron el recuerdo de sus víctimas, tantas, que formaban pirámides que se elevan a los Cielos.

Desgarraron la Patria, abrieron en ellos simas infranqueables porque están separados por arroyos de sangre y gritan todavía ante el mundo, haciendo como que no se enteraron aún de que por sus culpas pasó por España toda la crueldad de su cataclismo.

Y es justo que ya que no lo hicieron ellos deliberadamente, lo hagamos nosotros.

R. DE SAN SIMON

S. P. E. S. GOBIERNO MILITAR

ESTADO MAYOR

Se ha dispuesto por la Superioridad que los sargentos provisionales del último curso en uso de permiso, deberán incorporarse a los Cuerpos y Organizaciones de procedencia.

Córdoba 18 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

ANUNCIO

Por el presente se hace saber a todos los industriales o particulares que tengan en su poder cebada, la obligación inexcusable de enviar en el plazo de tres días a los Comandantes militares de las plazas de esta provincia y al Parque de Intendencia de Córdoba los que residen en este término municipal, declaración jurada de las existencias de dicho cereal de que disponen en la actualidad, en la inteligencia de que caso de ocultación o error en la cantidad declarada, se seguirá contra los infractores el procedimiento que haya lugar.

Córdoba 17 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY.

EJERCITO DEL NORTE. Frentes de Vizcaya y León: Sin novedad Frente de Asturias: Durante la noche última, el enemigo intentó dos ataques al sector oriental de Oviedo, previa preparación de artillería e intenso fuego de fusilería y armas automáticas, siendo enérgicamente rechazado y dejándose frente a nuestras posiciones más de 100 muertos, 56 fusiles y varias cajas de granadas de mano.

Frente de Santander: En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron, fueron ocupados Gijueroco y Las Cebosas.

Hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose Bárcena de Pie de Concha, La Guardia, Corona, Pujayo, Los Manos, Peña, Orceán, el alto de Las Rasgadas y Monteano, que eran los objetivos que se les habían señalado.

En la noche pasada se presentaron en nuestras líneas 1.700 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento y hoy han sido numéricos los presentados y prisioneros hechos.

Las tropas legionarias tienen en su campo de concentración más de 4.700 prisioneros y las demás fuerzas han hecho un número aproximadamente igual, resultando que en total son hasta ahora unos diez mil y todavía siguen presentándose muchos.

Se confirma que los veintidós batallones enemigos que había en la bolsa, han quedado prisioneros o destrozados.

El material que los rojos abandonan sigue aumentando, extraordinariamente. Las tropas legionarias han cogido hoy tres cañones más.

EJERCITO DEL CENTRO: Sin novedades dignas de mención. EJERCITO DEL SUR: Sin novedad.

Salamanca 18 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

Orden de S. E. El general segundo jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

Franco quiere una nación fuerte y libre basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles

En la provincia de Santander no hay ya enemigo que sea capaz de oponerse al avance de nuestras tropas

Salamanca 18.—(De la crónica del "Teléfono Arumí"). Nadie nos podrá negar a los cronistas de guerra la más absoluta probidad profesional. Todos, sin excepción, hemos asegurado que el enemigo en Santander ha sufrido tan gran despojo y que no podrá rehacerse en mucho tiempo.

Desde el sábado, en que las Brigadas de Navarra realizaron aquel magnífico movimiento de noche y se apoderaron de Valdecebollas, hasta hoy que nos hemos situado a menos de cuarenta kilómetros de Santander no se ha encontrado resistencia.

Esta mañana la columna que opera al Norte de Reinoso y que está diez kilómetros más adelantada de la última, hizo un nuevo avance de doce a catorce kilómetros en dirección a Torrelavega, quedando a veinticinco kilómetros de esta ciudad.

Las columnas que operan por los flancos derecho e izquierdo y que avanzan por la divisoria topográfica tomaron Bárcena de Pie de Concha y otras posiciones tácticas de primer orden.

Pero lo más curioso de todo es que estas operaciones se han verificado como una marcha logística, aunque con las previsiones naturales por si apareciese el enemigo, que no hizo acto de presencia.

Ni las brigadas legionarias ni las que avanzan en otros sectores han encontrado enemigo.

En Bárcena había tres batallones asturianos que al oír los primeros disparos corrieron lo mismo que los santanderinos.

Mil seiscientos milicianos con armas se han entregado en nuestras filas de Aguilar de Campóo.

[Hoy, dos batallones con cuatro

Compañías de ametralladoras, con todos sus jefes y oficiales, se dirigen a nuestro campo por este mismo sector, llevando los torsos desnudos y las camisas puestas en las bayonetas. Fueron descubiertos por una escuadrilla nuestra de caza y los aparatos picaron para ametrallarlos, pero ellos comenzaron a hacer señales con lienzo blanco que los jefes llevaban a previsión y los pilotos comprendieron que eran hombres de paz. Hombres de paz desde la paliza que los proporcionamos.

Los jefes han manifestado que acordaron rendirse con sus soldados en vista de que los mandos no les notificaron que estaban copados ni les dieron órdenes de retirarse.

En la provincia de Santander no queda ya enemigo, por lo menos un enemigo que pueda oponerse al avance triunfal de nuestras tropas.

ENSEÑANZA NACIONAL

Cese El maestro de Puente Genil don Francisco Alcaide ha cesado en el desempeño de su cargo.

Sustituta La maestra de Fernán Núñez doña Carmen Avila Carrillo ha solicitado se le nombre sustituta hasta que se resuelva su expediente de inutilidad.

Por alumbramiento Ha comenzado a usar licencia por alumbramiento la maestra de Lucena doña Rafaela Cabrera.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

En la nueva España las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacionalsindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica

El Gobierno inglés ha propuesto una fórmula para que se retiren de Sanghai las tropas chinas y japonesas

HITLER VISITA EL CAMPO DONDE CONVIVEN JOVENES FRANCESES Y ALEMANES

Berlín 18.—Las juventudes alemana y francesa que conviven en el campo germano-francés fueron visitadas ayer por el Canciller Hitler.

Este pronunció un discurso expresando su satisfacción por la unión de los jóvenes franceses y alemanes.

Terminó diciendo que en las juventudes estaba el porvenir del mundo.

GRAVES DISTURBIOS EN EL CANADÁ

Londres 18.—Han ocurrido graves disturbios en Canadá.

Los huelguistas incendiaron los astilleros navales y tuvieron duros choques con la policía.

En Montreal los huelguistas bombardearon varios camiones de obreros que querían reintegrarse al trabajo.

Ha quedado paralizado el trabajo

De la corrida a beneficio de "El cocido del niño,"

Con éxito, superado a todo cálculo, se ha celebrado la corrida a beneficio de "El cocido del niño", lo que quiere decir que los pequeños acogidos en los comedores de esta Institución tendrán el próximo invierno, a más del sustento, que ya estaba asegurado, calzado y vestido.

Es deber de esta Comisión organizadora, señalar en primer término la generosa protección del Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza don Ciríaco Cascajo, a la que en su mayor parte se debe el éxito de la corrida, por lo que esta Comisión le queda muy agradecida.

Igualmente, nuestro reconocimiento a todas las autoridades y muy especialmente al señor Alcalde don Antonio Coello por las facilidades prestadas, ofreciendo gratuitamente todos los servicios dependientes de su autoridad.

Nuestra gratitud también al señor Coronel don José Martín Prat y teniente coronel don José Gutiérrez de la Higuera por sus valiosos concursos y a todos los señores y entidades por la donación de sus servicios, tales como los señores médicos y practicantes, señores veterinarios, Empresa de Aguas Potables, Carbonell y Compañía, asesor de la corrida, personal de la plaza y servicios auxiliares, así como al señor Latorre por los cajones cedidos para los toros.

A expreso dejamos para último lugar la cooperación de la Prensa y muy especialmente la de la Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S., que espontáneamente se brindó a efectuar el exorno y decorado de la Plaza, ejecutado de una manera admirable bajo la dirección del artista señor Rittón.

Una vez terminados los pagos y efectuados totalmente los ingresos, se rendirá la oportuna cuenta que quedará sujeta a la medida al examen y censura de los señores socios en el domicilio del señor tesorero de la Institución, Gondomar, 29, segundo.

A todos nuestra gratitud ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

LA COMISION

en una de las más importantes fábricas de cuerdos del Canadá.

EL RECONOCIMIENTO DEL IMPERIO DE ETIOPIA POR EGIPTO

Londres 18.—El Gobierno británico se ha puesto al habla con el Gobierno egipcio para conocer la opinión de este sobre el reconocimiento de la conquista italiana en Etiopía.

El Gobierno egipcio se inclina a reconocer la conquista de Italia si esta se compromete a abandonar la preparación militar de Libia y Etiopía.

LA HUELGA DE LA ISLA DE SAN MAURICIO

Londres 18.—Se ha agravado considerablemente la situación social en la Isla de San Mauricio en el Océano Índico.

En los últimos choques entre los huelguistas y la policía han resultado muchos muertos y heridos.

Han sido detenidos 28 jefes de la huelga.

UNA PROPOSICION DEL GOBIERNO INGLÉS ACERCA DE LA SITUACION DE SANGHAI

Londres 18.—El "Daily Telegraph" dice que el Consejo de ministros inglés, reunido ayer, estudió el nuevo proyecto de una acción simultánea en Tokio, con la intervención de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Esta acción está encaminada a conseguir que China y el Japón retiren sus tropas de Sanghai.

Aquellas tres naciones garantizarían los derechos chinos y japoneses en Sanghai.

En esta ciudad ya no funcionan los teléfonos.

LA EVACUACION DE LOS SUBDITOS AMERICANOS RESIDENTES EN SANGHAI

Washington 18.—El Departamento naval ha dado órdenes a todos los barcos mercantes que se encuentran en Sanghai para que acudan a facilitar la evacuación de los súbditos americanos.

Para los flechas

Ayer vió Córdoba desfilan por sus principales calles las escuadras de Pelayos y Flechas, que marchaban a pasar una temporada al aire libre en uno de los más bellos parajes de nuestra sierra.

Estos muchachos, casi todos de familias necesitadas, apenas han podido reunir el pequeño ajuar indispensable para pasar esos días de campaña, tan necesarios y sabrosos a su espíritu y a su cuerpo.

Por el presente se hace un llamamiento a las personas identificadas con las orientaciones de la España nueva, a fin de que faciliten colchones y sábanas para los pequeños expedicionarios, en la inteligencia de que les serán devueltos apenas terminen su temporada de campo.

Los efectos que se prestan a tal fin pueden ser entregados en la Delegación provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista, situada en la casa números 5 y 7 de la calle Sevilla.

¡Arriba España!

# EL FIN GLORIOSO DEL "ESPAÑA"

## RELATO EMOCIONANTE DE UN CAPELLAN

Ya es conocida en líneas generales la muerte gloriosa del viejo acorazado «España»—llamado por sus tripulantes el «Abuelo»—que tan brillantes servicios había prestado a la causa nacional desde los primeros días del Alzamiento. Se sabía cómo herido en sus órganos vitales por una mina de gran potencia, empezó a hundirse a la vista del puerto rojo de Santander cuando protegía a otro buque no menos valiente, el destructor «Velasco», que, ante las baterías de la costa, había detenido a un barco contrabandista y extranjero. Y cómo una dotación admirable, cuya conducta en todo momento hace pensar las páginas más bellas de nuestra Historia, supo sobreponerse a la natural emoción de la desgracia, y, sin una sola vacilación, sin el más pequeño desorden, cada hombre en su puesto y atento a las órdenes de los jefes, estuvo dispuesta a sepultarse en el barco si el honor de la bandera lo hubiera exigido.

Pero ese relato, que en parte ya sabemos, cobra ahora un nuevo interés de actualidad al ser evocado por la pluma de uno de los héroes que asistieron al episodio: el Rvd. Padre franciscano Juan Leston, que desempeñaba el cargo de capellán del acorazado. Se siente el orgullo de ser español al pasar los ojos por las líneas de la carta que, con todo género de detalles, refieren la hazaña. El capellán escribe a un amigo, don Antonio de la Cierva, conde de Baballar, y en el escrito llano y expresivo propio de una epístola amistosa, entona al «Abuelo» un responso patético. Se ve, leyendo lo que el Padre Leston refiere, todo lo que el «España» significaba para los que a su bordo lucharon y vencieron.

sarnos, forzó sus máquinas y, entonces, el destructor «Velasco», que nos acompañaba, se lanzó vertiginoso sobre él. El «España» protegía a éste de cerca, en previsión de que la artillería de tierra hiciese fuego... Se oyeron dos disparos de cañón que el «Velasco» lanzó contra el inglés. Este se rindió y entonces el «España» trató de cambiar de rumbo para alejarse del campo de minas que se suponía próximo. Eran las siete y veinte de la mañana. A esa hora me encontraba yo en cubierta contemplando la arriesgada maniobra del valiente destructor y, de pronto, siento bajo mis pies una sacudida formidable, viéndome al mismo tiempo envuelto en una tenue neblina y tocado por astillas cuya procedencia no pude adivinar.

Lo irremediable se ha producido ya. La mina ha explotado bajo los órganos vitales de la masa de acero H. y una brecha en su sección de máquinas por la que el agua entra a borbotones, sumergiendo a los valientes tripulantes que prestan allí sus servicios. Sin embargo, el capellán no se da cuenta en el primer momento de la gravedad del accidente. Aturdido por la explosión, cree que el acorazado ha sido herido por algún proyectil de la artillería que dispara desde la costa.

«No se me ocurrió atribuir—dice— a otra cosa que a un proyectil lanzado sobre tierra semejante explosión. Temeroso de que se repitiera la descarga, que yo creía tal, bajé al interior del barco tranquilo y seguro de que nada había pasado fuera de la explosión observada. Pero no hice más que penetrar en la cámara de oficiales y me doy cuenta de la magnitud del desastre. El agua había inundado ya la sección de máquinas punto donde se produjo la explosión, y éstas cesaron de funcionar rápidamente. Sobre las aguas, aparecieron flotando, asfixiados los maquinistas que a aquellas horas montaban guardia, y el mando, con una serenidad imperturbable, cruzaba rápidas órdenes a todos los puestos para evitar el hundimiento del barco».

Todos los esfuerzos son, sin embargo, inútiles. El «España» ha cumplido ya su misión gloriosa como unidad activa y sucumbe con toda la magnífica grandeza que es característica tradicional de nuestra Armada: como los navios de Trafalgar; como los cruceros de Santiago de Cuba. Todos los tripulantes están en sus puestos en las últimas y desesperadas maniobras.

«Diríase que aquellos hombres, al observarles en tan duro trance—dice el P. Leston—eran verdaderos autómatas,

sin nervio y sin voluntad propias. Cierre de puertas estancos, salvamento de enfermos y asfixiados, llevándolos a cubierta más tarde; llamadas reglamentarias de la gente, todo, en una palabra, tuvo exacto cumplimiento. Pero el tiempo transcurría y el mar iba tragándose con rapidez asombrosa aquella pesada mole, obligándonos a perder la última esperanza de salvarle. Se oyó la voz del comandante que ordenaba formar la gente en cubierta y, después, la de abandono del barco. Hubo que repetir la con aire enérgico para que fuera cumplimentada. ¡Qué sacrificio tuvieron que imponerse aquellos hombres al hacer lo que les hubieran dicho que nos quedábamos en el «Abuelo» (que así era llamado familiarmente el «España») cantando himnos patrióticos se hubieran dejado sepultar con sus restos. ¡Pero obligados a abandonar aquella fortaleza inexpugnable, desde la cual habían luchado tantos meses contra sus más encarnizados enemigos! Esto causaba en sus almas juveniles amargura y penales, que la muerte desconoce. Yo les ví en aquellos momentos con la vista fija en su segundo comandante, don Pedro Nieto Antúnez, alma del «España», en ademán de súplica, para pedirle, tal vez, que su genio de marino, le indicase el sacrificio que pudiera salvar el barco».

Pero todo era inútil, como ya se ha dicho. El «Abuelo» estaba ya medio hundido, pero su bandera flotaba al viento de la costa enemiga, y en su cubierta y en sus baterías, la tripulación aclamaba a la Patria.

II

«Pero el tiempo es oro en aquellos instantes (continúa la carta del P. Leston) y, para no perderlo, se obliga a cumplir las ordenanzas. ¡Al «Velasco», al «Velasco» todo el mundo! manda el segundo comandante, con un acento que no admite réplica. Por que el «Velasco», al darse cuenta de lo que ocurre, ha acudido rápido y ha atracado en un alarde de pericia y a posar de los embates de la mar agitada, al costado del «Abuelo», moribundo, dispuesto a morir él también, si es preciso, para salvarle. En grupos de seis u ocho van pasando los tripulantes del buque naufragado a bordo del destructor salvador (algunos besan la cubierta de su querido acorazado antes de abandonarlo). Y todo esto ocurría en medio de un campo de minas, de cuya mortífera potencia era una prueba la que había ocasionado aquel accidente. De un momento a otro podían volar to-

dos los que se hallaban en aquellos parajes. Recuerdo, don Pedro Nieto, —decía don Pedro Nieto al comandante del «Velasco» al verle atracar al «España»—que nos encontramos entre minas. —¡Lo sé—replicó el interesado—pero hoy, o nos salvamos todos o todos perecemos...!

Y el transbordo se hizo en el más completo orden. Sólo quedaron a bordo del «España», cada vez más hundido, algunos oficiales para vigilar el escrupuloso cumplimiento de las disposiciones adoptadas. Hay que hacer observar que nadie pensó en salvar sus efectos personales, aunque hubo tiempo sobrado para hacerlo. Pero les parecía que el tiempo que habían de poner en su interés personal se lo robaban a la patria. Tal concepto tenía de sus deberes aquella brava gente.

Ya se ha hecho el transbordo. Tranquilos ocupábase—dice el Padre Capellán—nuestro puesto en la cubierta del destructor, cuando de repente se oye la voz de un cañonero a la vista! Efectivamente, en el horizonte apareció un trimotor que se dirigió a velocidad a donde nos encontrábamos. Nuestra situación ofrecía un blanco seguro, y ellos, cobardes, iban a luchar contra el enemigo desarmado. Dispararon los cañones del «Velasco» contra él, pero como son de corto alcance, no desistían de su intento. ¡Aún flotan los del «España»! grita uno de la dotación! y antes de cinco minutos, los cinco ametralleros del barco más que medio hundido, estaban cubiertos, y allá, en lo alto de la cofa, se veía un oficial rodeado de numerosos serviles, dirigiendo el tiro con el mismo acierto y eficacia que cuando el «España» marchaba a veinte por hora. Mientras en el claro cielo azul aturdira el ruido al fuego de nuestros cañones, sobre la cubierta de los dos barcos los vivos a España se repetían frenéticos. Debieron percibirlos hasta los cobardes avestruces que pilotaban el avión, pues éste dio una vuelta en redondo, volviendo veloz al punto donde había estado. Cuando le perdimos de vista, los bravos artilleros subieron al «Velasco». ¡El barco se hundió, mi comandante!—advertió alguien en el segundo—y urge que usted lo abandone. Un momento—replicó este, encaramándose en la tierra, dijo desde allí estas palabras:

«Dotación del «España»: esto se hundió, como veis, pero deja a la nación una pléyade de hijos que son su orgullo, su corona de virtudes heroicas, más brillante y más valiosa que la que ostentan otros imperios. A todos y a cada uno de vosotros os felicito por vuestro leal, noble y heroico comportamiento. Los valientes almirantes que en Trafalgar y El Callao escribieron las mejores páginas de la Historia de nuestra Marina os sonríen desde los cielos. ¡Viva España! ¡Arriba España!»

Los que a este momento conservaron el máximo de serenidad, rompieron en llanto copioso al terminar su comandante las últimas palabras.

Un detalle que pinta hasta qué punto el patriotismo de aquellos marineros vibraba al unísono del entusiasmo de sus jefes. Cuenta el Padre Leston cómo el segundo comandante ordenó al corneta de órdenes que transbordase al destructor, cuando el hundimiento del acorazado era inminente. Y como el cornetilla, un chiquito de pocos años, le replicó: —«Mi comandante: las Ordenanzas me dicen que permanezca a su lado hasta el último momento.»

Cuando ya el salvamento estuvo terminado, el «Velasco» emprendió la marcha hacia Ferrol. Llevaba a la dotación salvada amontonada en su cubierta por falta de material de espacio. Un combate en aquellas condiciones hubiese sido peligroso. Y tenía que cruzar una extensa costa enemiga, en cuyos puertos tenían los rojos hidros, aparatos de caza, submarinos y destructores. Sin embargo, ningún ataque se intentó. Tanto respeto imponían al adversario su solo nombre y el recuerdo de anteriores hazañas. Diez horas duró aquel viaje. A las siete de la tarde de limis mo día, el «Velasco», llevando a bordo a los naufragos del «España», en traba en Ferrol, entre los himnos que entonaban sus tripulantes y los delirantes vivas a España y a la Armada. Todos estaban en ayunas, pues las incidencias de aquel día azaroso no habían permitido tomar alimento.

El recibimiento que Ferrol tributó a aquellos valientes fué apoteósico. «Hemos dejado allí tres víctimas—dice el Padre Leston—que debieron de caer por las máquinas al mar por la brecha abierta por la mina. Los demás, regresaron sin un rasguño».

«Yo salvé el copón y el cáliz, que era lo que me interesaba salvar. Lo demás, allí quedó. Conmigo estaba el Padre Esteban Álvarez, guardán de Lugo. Preparábase la gente para el cumplimiento Pascual. A los tres que perecieron, les había dado la comunión a las doce y media de la mañana. ¡Verdad que Dios está claramente con nosotros?»

Así termina el relato del capellán, que asistió a los últimos momentos del glorioso «Abuelo» que salió acaoso y cargado de años, como otros abuelos de carne y hueso, al oír el grito de su patria. Y que cayó como los valientes con el vientre de acero abierto en el mar. La narración épica, tan sentida, tan detallada, da nuevo interés a lo que ya conocíamos, y que nos sabe a cosa nueva. Igual les sucederá a nuestros lectores.

**Compañía Telefónica Nacional de España**  
**AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS**

A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupones números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1 de Abril y 1 de Julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones que sólo afecta a los títulos que radicaron en la zona liberada por el Glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado: Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir PTAS. 5'25 por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 9 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.  
 El Consejo de Administración

# LOS MISTERIOS DEL LEJANO ORIENTE

**El primer ministro del Japón se ha hecho construir una casa blindada donde hay fusiles que disparan solos, trampas, cuevas erizadas de clavos, etc., etc.**

Por fin y de ahora en adelante, los primeros ministros japoneses se encontrarán al abrigo de los asesinos mal intencionados que, desde hace luengos años, tienen por costumbre abreviar la vida de sus gobernantes por medio del fuego, el veneno y el hierro.

El actual primer ministro, príncipe Fumimaro Konoé, se ha hecho construir una casa blindada que conserva el modelo más completo de su género y en la cual no correrá otro peligro que el de caer en una de las numerosas trampas que tiene reservadas a sus enemigos.

Hace dieciséis años el primer ministro, Hara, fué asesinado. A continuación corrió la misma suerte

Tsuyoshi Innuikai; después el ministro de Hacienda Junnosaki Inoue. Yako Hamaguchi le sucedió en la tumba por haber firmado el pacto naval en la Conferencia de Londres en 1930.

El Gabinete del almirante Ketsuabe Okada fué barrido por la metralla y el almirante se salvó gracias a su primo, que tomó su puesto y fué muerto equivocadamente.

Añadamos todavía a la lista el nombre del canciller octogenario Korekiyo Takahashi y... detengámonos aquí.

Para evitar la misma suerte que sus predecesoras, el príncipe Konoé habita una casa que, desde el exterior, parece el chalet de verano de un burgués bien acomodado. Pero se ha invertido más de 800.000 francos para convertir, en el interior, sus débiles muros en fortaleza inexpugnable.

Para efectuar esta transformación se reunieron todos los inventores célebres del Japón. El resultado es único. Hay túneles pasadizos secretos, muros que se abren, fusiles que disparan solos, trampas misteriosas...

Es suficiente oprimir un botón para que se abra el suelo, dejando al descuberto grandes cuevas erizadas de clavos que desgarrarán la carne de quien tenga la desgracia de caer en las trampas.

El lecho del primer ministro, su cuarto de aseo, su despacho... están protegidos por gruesas placas de acero, etc., etc.

Los domésticos han sido escogidos con gran cuidado y un ejército de policías guarda el exterior de la casa.

El príncipe Konoé ha pasado largas horas con los ingenieros que han constituido la vivienda a fin de aprender todos los mecanismos, pues sería lamentable que el primer ministro cayera, por error, en algunos de los «mullidos» agujeros que existen en su chalet.

Ahora ya puede el primer ministro del Japón instalarse en su nueva casa y gozar de la seguridad que le rodea.

# GOBIERNO CIVIL

## SUSCRIPCION PARA ADQUIRIR UN BARCO DE GUERRA QUE SUSTITUYA AL «ESPAÑA»

Suma anterior, 228 472'91 pesetas.

Don Antonio Luque Ruiz, 5 pesetas; Escuela nacional de niños núm. 5 de Fernán Núñez, 8; don José Carderete Garzón, 25; obreros del departamento de obras y construcciones de la Comandancia de Ingenieros, 494'50 y obreros de la Comandancia mixta de Ingenieros, 37.

Suma hasta la fecha, 229'052'41 pesetas.

Córdoba 13 de Agosto de 1937.

## SUSCRIPCION PARA LAS NECESIDADES APREMIADES DE SANTANDER

Suma anterior, 19.249'05 pesetas.

Don Manuel Ferreira Muñoz de Izájar, 15 pesetas; don Alberto Ruiz y señora, 25; don Francisco Melló y Martínez y señora, 25; don Andrés Sánchez Pastor, 500; obreros de la finca «El Alcorcón», 104'20; don Antonio Ortiz Natera, 25; don Rafael Vale o Galán, 10; doña Mercedes Mesa Agulló, 75; don Francisco Romero Pulido, 185 y Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Córdoba, 500.

Suma hasta la fecha, 20.788'25 pesetas.

## COCINA ECONOMICA

En el Gobierno Civil se han recaudado las siguientes cantidades para la Cocina Económica:

Suma anterior, 91.956'90 pesetas.

Don Antonio del Pozo Yuste 25 pesetas; don Rafael Guerrero Baras, 50; La Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica, 304'50; señores Moya Hermanos (Los Madileños), 300 y don Felipe Carracodo, 50.

Suma hasta la fecha, 95.686'40 pesetas.

Córdoba 16 de Agosto de 1937.

## LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR:  
**LUIS MARIN MARAVER**  
 Torrijos, núm. 2. Teléfono 2054  
 Gondomar, núm. 2. Teléfono 2620

# PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY JUEVES. Desde las nueve y media de la noche.—DOS IMPORTANTES ESTRENOS.—Primer: ESTRENO EN CORDOBA de la interesante producción «COLUMBIA», titulada LA COMEDIA DE LA VIDA, interpretada por los famosísimos JON BARRYMORE y CAROLE LOMBARD.—Segundo: Estreno en Córdoba del documental de la guerra española, BILBAO PARA ESPAÑA. Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana Viernes, la producción «Paramount», DEJADA EN PRENSA, por Shirley Temple.—El Domingo, ROSARIO LA CORTIJERA.

# PARQUE RECREATIVO EMPRESA A. CABRERA

HoY jueves, desde las nueve de la noche.—ORIENTE Y OCCIDENTE, en español.—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, DESFILE DE PRIMAVERA, en español.—El sábado, LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA, en español.—El domingo, RAYO DE SOL, en español.—COLISEO SAN ANDRES.—HoY desde las 9 noche.—Primer: COSECHA EN EL BOSQUE, documental en español.—Segundo: LA CRUZ Y LA ESPADA, en español.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—El sábado, EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, producción nacional.

# Terraza del Cine Góngora EMPRESA RAMOS

HoY jueves 19 de Agosto de 1937.—Desde las nueve y cuarto de la noche.—Radio Films presenta LIONEL BARRYMORE en la más formidable de sus caracterizaciones EL VIAJERO SOLITARIO. Además Mary Robson, Dorothy Jordan con Francés Dee y Joel Mc Crea.—Precios: Silla, 1'00 peseta.—Mañana Viernes, ENTRE LA ESPADA Y LA PARED, hablada en español, por Gary Cooper y Charles Laughton.

# GARAGE SPORT

## CONDE DE ROBLEDO, 3

### CORDOBA

## Cocheras independientes con foso, agua y luz, disponibles desde el día.

DE LO QUE NOS ENTERAMOS A TRAVÉS DE LA PRENSA ROJA

La deserción de movilizados por la frontera de Lérida.—En la España marxista es un delito socorrer a los eclesiásticos perseguidos.—Las patrullas de Control de Barcelona robaron los valores y joyas que habían robado las partidas al servicio del Gobierno de Valencia

EL EXODO DE LOS MOVILIZADOS

Lo relata «La Vanguardia» del 7 de los corrientes, en los siguientes términos:

«Con objeto de llevar a cabo un importante servicio que hacía días venía preparando la plantilla de Lérida del Cuerpo de Policía, con el fin de terminar con una red de guías que hacía espléndidos negocios pasando desiertos, se trasladaron al Pirineo leridano ocho agentes que se hicieron pasar por desertores, los cuales, junto con los guías y gran número de aquellos, habían de trasladarse a Andorra.

En el lugar convenido habían de encontrarse con un nutrido grupo de Policía para detener a los desertores. Como sea que los guías se mostrasen recelosos, modificaron el horario de marcha y los ocho agentes se vieron precisados a obrar por su cuenta, procediendo a la detención de los desertores. Estos, al verse descubiertos, contestaron a tiros, hiriendo gravemente al agente Francisco Pla Tera y ligeramente al de la Brigada Social Jesús González.

Durante el tiroteo lograron imponerse los agentes, deteniendo a 19 desertores.

Los guías, aprovechando el conocimiento del terreno y por ser de noche, pudieron escapar.

La disolución de las fuerzas rojas es notoria: los internacionales se fugan, los movilizados desertan y los del frente, en cuanto dejan de encañarlos las pistolas rusas, se pasan a los nacionales.

LA LIBERTAD RELIGIOSA

«La Vanguardia» del 6 de los corrientes publica la siguiente nota facilitada por la Jefatura Superior de Policía:

«Ayer fueron detenidos dos individuos llamados Euterio Alfaro Orte y Ramón Ferrerari, acusados de desafectos al régimen.

El primero de los mencionados individuos utilizaba el nombre de Pedro Lanasio Rodríguez, ocupándosele 8.810 pesetas, producto de la recaudación hecha con otro individuo para los Padres Jesuitas que están escondidos en nuestra ciudad.

Al segundo detenido le fué ocupado un resguardo de un Banco, donde tenía depositadas 29.000 pesetas también producto de la recaudación destinada a socorrer a los Padres Jesuitas y demás profesores eclesiásticos.

En la España roja es un delito socorrer y proporcionar sustento a los eclesiásticos perseguidos, hasta el punto de que han de permanecer escondidos.

Esta es la libertad religiosa de que se disfruta.

LAS «HORMIGAS» DE LAS PATRULLAS DE CONTROL

Las Patrullas de Control de Barcelona, equivalencia de las brigadas de García Artadell en Madrid, se están cubriendo de gloria póstuma. Gloria en la que no deja de participar la Generalidad de Cataluña.

«Las Noticias» de Barcelona, edición

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE JOSE ANTONIO MORENO MESA SERVICIO PERMANENTE Pampeyo, 7 CORDOBA Teléfono 2140

“AUXILIO SOCIAL”

Relación de donativos en metálico y en especie recibidos hasta el día en la Delegación Provincial de «Auxilio Social» de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. con destino al sostenimiento de nuestros Comedores infantiles y Cocinas de Hermandad:

Don Julián Fernández, un saco de lentejas; Obra de Asistencia al Frente, 45 kilos de lentejas, Delegación Local de la C. N. S., seis sacos de garbanzos; don Antonio Muñoz Olivares, 10 kilos de tocino; Carbonell y Compañía, tres arrobas y tres cuarterones de aceite y seis pesetas; don José Linares y Linares, 10 kilos de manteca; don Antonio Nieto, 100 pesetas; don Juan Betancort, 35 kilos de plátanos; don Manuel Zamora, 36 tortas; don Joaquín Ortega, 49 ramos, doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, 25 pesetas.

Don Antonio Nieto, una caja de sardinas y cinco kilos de arroz; Cooperativa de Funcionarios Públicos, cinco cajas de galletas María con 145 paquetes de 100 gramos; señorita Ángela Méndez Maldonado, 24 pesetas; don Joaquín Ortega, 41 ramos; don Rafael Gómez García, una partida de plátanos; don Enrique Fernández Vergara, huesos de jamón y tocino; don Pedro Priego Gómez, 50 pesetas, Sociedad Española de Construcciones Electro Mecánicas, pesetas 5.000.

Doña Rosalía Vergara Rodríguez, 100 pesetas; don Alfonso Montoro, 5; Sindicato de la Construcción, 82'30; don Bernardo Alba, 25; don Luis Martínez, 25; Sindicatos de Barberos y Peluqueros, 14'40; Sindicato de la Construcción, 207'90; Sindicato de Barberos y Peluqueros, 17; don Eugenio Samper, 20; doña Dolores Romero, 30 céntimos; don Francisco Pérez y Pérez, 3 pesetas; don Juan Alvear, 10; don Manuel Baura Molina, 3'85.

Don Diego Ruiz, 25 Pesetas; Calzados La Imperial, 10; don Ulderico Presa, 5; Sociedad de Ebanistas, 25; don Juan Antonio Sanz Félix, 2; Signorina Samuñá, 500 pesetas; Segunda Línea de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., 80; señor Martínez Sánchez, 5; don Eugenio Espinar, 10; don Francisco Pérez y Pérez, 3; don Eugenio Samper, 5; Sindicato de la Construcción, 192; Constructora Nacional de Máquinas Eléctricas, 1.000; don José Benítez, 6; Sindicato de Barberos y Peluqueros, 12'50; un barbero falangista, 2; don Marcelino Urbina León, un ternero de tres meses y don José Cañete del Rosal, 10 quintales de carbón al mes.

que la U. R. S. S. ha hecho en favor de España. Si tal cosa ocurriera, perdería incluso la Unión Soviética el derecho a nuestro agradecimiento. Porque se agradece lo que se recibe lo que se da generosamente, no lo que se vende ni lo que se compra.

«La Vanguardia» del 6 de los corrientes publica la siguiente nota facilitada por la Jefatura Superior de Policía: «Ayer fueron detenidos dos individuos llamados Euterio Alfaro Orte y Ramón Ferrerari, acusados de desafectos al régimen.

El primero de los mencionados individuos utilizaba el nombre de Pedro Lanasio Rodríguez, ocupándosele 8.810 pesetas, producto de la recaudación hecha con otro individuo para los Padres Jesuitas que están escondidos en nuestra ciudad.

Al segundo detenido le fué ocupado un resguardo de un Banco, donde tenía depositadas 29.000 pesetas también producto de la recaudación destinada a socorrer a los Padres Jesuitas y demás profesores eclesiásticos.

En la España roja es un delito socorrer y proporcionar sustento a los eclesiásticos perseguidos, hasta el punto de que han de permanecer escondidos.

Esta es la libertad religiosa de que se disfruta.

«Las Noticias» de Barcelona, edición

«Ayer fueron detenidos dos individuos llamados Euterio Alfaro Orte y Ramón Ferrerari, acusados de desafectos al régimen.

El primero de los mencionados individuos utilizaba el nombre de Pedro Lanasio Rodríguez, ocupándosele 8.810 pesetas, producto de la recaudación hecha con otro individuo para los Padres Jesuitas que están escondidos en nuestra ciudad.

Al segundo detenido le fué ocupado un resguardo de un Banco, donde tenía depositadas 29.000 pesetas también producto de la recaudación destinada a socorrer a los Padres Jesuitas y demás profesores eclesiásticos.

En la España roja es un delito socorrer y proporcionar sustento a los eclesiásticos perseguidos, hasta el punto de que han de permanecer escondidos.

Esta es la libertad religiosa de que se disfruta.

«Las Noticias» de Barcelona, edición

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Córdoba y su provincia

A los almacenistas y comercio en general

Este Colegio ve con verdadera satisfacción que a las indicaciones hechas a los agentes comerciales y corredores de aceites y cereales clandestinos, para que cumplan con el deber de matricularse y colegiarse para el desempeño de su profesión dentro de lo que las leyes determinan, son muchos los que se personaron en el mismo para pedir su afluencia. Hay sin embargo un número reducido de los que no solamente no se colocan en situación legal, si no que hacen públicamente una campaña contraria para los que intentan ingresar. Como es lógico, este organismo oficial, que su misión es entre otras las de cooperador de la Hacienda Pública, haciendo que el Estado tenga la fuente de ingresos que por este concepto debe tener, tributando cada cual con arreglo a los beneficios que obtenga, no tolerará que en estos momentos que se reorganiza el Estado forjando una España grande como por su tradición le está asignada, haya quien intente eludir las obligaciones de tributar como le corresponden y no estar encuadrado en el organismo de la actividad a que se dedica.

Pueden ser cooperadores de esta gestión iniciada por el Excmo. señor gobernador civil y como es lógico se guía con el mayor respeto y cariño por este organismo, en primer lugar los almacenistas de aceites y cereales que deberán negar la pretensión de ofertas a quien no acredite con certificado del Colegio estar en situación legal para dedicarse a ello y los almacenistas y detallistas del comercio en general que continúan las operaciones con agentes comerciales matriculados y colegiados. Otrando así harán una contribución global al Estado, ya que para el futuro cada uno tributará con arreglo a los verdaderos beneficios y evitarán que gente desaprensiva con el nombre de representantes tengan una competencia ilícita al comercio en general estableciendo ventas con particularidad.

Tengan la plena seguridad todos nuestros colegiados que cuantos medios estén a nuestro alcance, serán puestos en práctica para evitar que tanto en los pueblos como en la ciudad se dediquen a hacer ofertas que no estén por completo dentro de las leyes de tributación y colegiación.

Córdoba 17 de Agosto de 1937. La Junta de gobierno.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

SE ARRIENDA piso primero derecha en Gondomar, 5 (edificio de «La Perla»). Razón, en la portería.

SE ARRIENDA piso principal en Avenida Blasco Ibañez, 13 (jardines Agricultura). Las llaves en el piso bajo. Para tratar, Fernando de Córdoba, letra A, principal derecha.

SE ARRIENDA piso bajo independiente en 90 pesetas. Encarnación, 4. Razón, en la misma, principal derecha.

El homenaje de Córdoba al aviador García Morato

Cantidades recaudadas en el semanario «El Popular», de Cabra

SEÑORES QUE HAN CONTRIBUIDO CON CUOTAS DE DOS PESETAS

Don Angel Cruz Rueda, don Eugenio Moreno Molina, don Luis Albendea Rivas, señora Vizcondesa de Termens, don Manuel Garrón Bracho, don Pedro Gómez de Aranda Sánchez, don Andrés Muriel Palomeque; don Joaquín Mora Jurado, don Vicente Muñia Márquez, don Joaquín Delgado y Escofet, don Juan Bautista Zelgado y el director de «El Popular».

SEÑORES QUE HAN CONTRIBUIDO CON CUOTAS DE UNA PESETA

Don Francisco Molina Benítez, don Antonio Lama Méndez de San Julián, don Francisco Aranda Valverde, don Angel Peña Pastor, don Alfonso Santiago Contreras, don Enrique Cabello Vannereau, don José Muriel Fernández, don Luis Cabello Vannereau, don José Luis Megías Jiménez, don Enrique Bala Redecilla, don Jesús García Rosals, don Luis Bermejo Sanz, don Rafael Lama Méndez de San Julián, don Manuel Parame Rodríguez, don Francisco Durán de la Torre, don Antonio Mellado Moreno, don Joaquín Baeza Castell, don Vicente Romero Rufo, don Antonio Canela Molina, don Antonio Prieto Mendoza, don José Muñoz Arroyo, don Modesto Pérez Aranda-Vilchez, don Rafael Moreno de la Hoz, don Juan Ruiz Bermejo, don Alfredo Moreno Ortiz, don José Pérez Polo, don Santiago Rodríguez, don Gregorio Marín, don José Pallarés Delsors, don Manuel Moreno García, don Francisco Valero Vico, don Felipe Solís Vilchehenos, don Francisco Ortiz Bonilla, don Juan Muñoz Blanco, don Manuel Marín Valero, don Fernando Sánchez Ocaña, don Antonio Lallena Victoria, don Francisco Merino Moreno, don Rafael Agudo Ariza, don Antonio Amo Santiago, don Francisco de P. Caballero Sánchez, don Ernesto Juárez Juárez, don Manuel Rascón Reyes, don Elías Sánchez Villén, don José Mellado Carrilero, don Luis Fernández y López de Aguirre, don Miguel Tallón Cantero, don Gerónimo Muñoz Chacón (G. G.), don Pedro Moreno de la Hoz, don Luis Alcántara Lama, don Rafael Alcántara Lama, don Manuel Roldán Cortés, don José Roldán Arreola, don Andrés Piedra Lama, doña Carmen Jiménez de Shmitterow, don Emilio Muriel Moreno, don José Fernández Avila, don Angel Blancas Gómez, don Severino Guerra Argüello, don Antonio Lama Valderrama, don Juan Letta Manchado, don Juan Moro Moreno, don José Apolinario Nieva, don Manuel Blanco Moreno, don Manuel Ordóñez Oleas, don Pedro Vilchez Ascanio, don Manuel Moreno Cañero, don Rafael Barranco Morillo, don Francisco Espejo Rascón, don Francisco Morillo Mesa, don Juan de Dios Calvo, don Agustín Pérez Aranda Vilchez, don Pedro Guerrero Sánchez, don Antonio Ruiz Moscoso, don Rafael Córdoba Lopera, don José Luis Muriel Moreno, señorita Teresa Muriel Moreno, don Francisco de P. Moral León, don Juan Soea Cordón, don José Amo Santiago, don Vicente Merino Fernández, don Cristóbal Ortega Priego, don Francisco Ortiz de Galístico, don José Albert Imargues, don Pablo Delgado Benito, doña María de la Sierra Toscano Santos, don Ernesto Fábregas Piñero, don José Pastor Priego, un admirador suyo, don José López Fernández, don Andrés Urbano Carrillo, don José Almagro, don Antonio Salas Pérez, don Salvador Toribio Girón, don Rafael Luján Planet, don Práxedo Herrero Moyano, don Higinio Grimaldo, don Manuel Piedra del Real, don Julio Ferouelle de Guzmán el Bueno y don Antonio Moreno Vela.

Total, 126 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Ampliación de la Casa de Socorro

El señor Coello, que en su visita a la Casa de Socorro observó que las camas que se tenían instaladas para casos en que por extrema gravedad de los asistidos no pudiesen éstos ser trasladados a sus domicilios o a los Hospitales, se habían desplazado del lugar que ocupaban por necesidades del servicio de Raycos X y se hallaban en la galería de paso, ha encargado al arquitecto municipal el oportuno proyecto para ampliar aquel Establecimiento benéfico sobre la base de anexionarle dependencias del edificio escolar contiguo, que en éste se consideran de menor utilidad. Las obras serán ejecutadas rápidamente.

DE QUINTAS

Los mozos Brígido Jiménez Ordóñez, hijo de Brígido y Felisa, natural de Salar (Granada), y Francisco Higuera Molina, natural de Segovia, deberán presentarse en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento para enterarse de un asunto de gran interés.

Parque de Intendencia de Córdoba

ANUNCIO

Por el presente se invita a todos los comerciantes e industriales de esta localidad a nuevo concurso que se celebrará el día 22 del actual a las once horas, con el fin de adquirir viveres y artículos con destino a este Parque.

Los que deseen suministrarlos podrán examinar los pliegos de condiciones técnicas y legales que estarán de manifiesto en este Establecimiento, así como las cantidades de artículos a adquirir, todos los días laborables de diez a trece.

Córdoba 15 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Director, P. A., Vicente Aycart.

PRIMERA ENSEÑANZA

Durante los meses de verano continúan funcionando en la Academia Hispana estas clases de niños y niñas independientemente.

Sección única de 8 a 1. ACADEMIA HISPANA Gran Capitán, núm. 15. Córdoba

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Luis, obispo y San Mariano, empuñador y confesor.—Mañana: San Cristóbal y Leovigildo, mártir de Córdoba y San Bernardo, abogado y doctor.

Jubiléo circular

Hoy, en la iglesia de San Pablo, costeado por los señores Lumberras, por sus intenciones.—Mañana, en el Monasterio del Cister.

En la Encarnación

Mañana, a las siete y media se celebrará en el Monasterio de la Encarnación Cisterciense una solemne misa cantada en honor del glorioso gran Padre y doctor mártir de la Iglesia, San Bernardo Abad.

Todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria visitando la iglesia desde las primeras misas hasta puesto el sol del siguiente.

Sanatorio de Cirugía Ortopédica Huesos y Articulaciones

Médico especialista FRANCISCO CALZADILLA LEON Claudio Marcelo, 17. Teléfono 1573 Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5.

Enseñanza gratuita de alemán

El profesor de idiomas de la Academia Hispana se ofrece a dar completamente gratis, clase de alemán a los alumnos y alumnas hijos de familias pobres y víctimas de la guerra. ACADEMIA HISPANA. Gran Capitán, número 15.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y fijas campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO, Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús número 4.

SE ARRIENDA una casa próxima a la Catedral, Informan, Sánchez Peña, número 1 (droguería).

SE ARRIENDA pisos con todo confort en casa de nueva construcción, calle Arte, 1 (Jardines de la Agricultura).

ARRENDAMIENTO, Piso con alto y bajo y amplio jardín. Cardenal González, 11 y 13. Razón, Farmacia Marín.

SE ARRIENDA la hacienda de los Verdillos, pago de Linares con los Pradillos, con huerta, abundante agua y caserío dq labor. Para tratar, Jesús María, 8.

ARRENDAMIENTO. Desde el día de un amplio local para establecimiento con tres puertas a la calle Málaga, número 11, tiene vivienda interior si se desea. Razón, don Luis López. «Granja Royal».

SE COMPRO cena de abejas, en yama o en total. Dirigirse a Manuel Celero, Frailes, 69.

VINAGRES Fuente Reina exquisitos Morería, 11. Telf, 21-21

ALQUILO dos tiendas 75 pesetas, San Pablo, 55 Razón, Teléfono 26 29.

SE DESEA alquilar piso amueblado, en sitio céntrico. Informes, teléfono 1461.

VENDO dos casas en 32.500 pesetas en el Brillante, próximas puente-cillo, exentas de contribución por 20 años; una está disponible, la otra alquilada en 100 pesetas, con cuatro habitaciones, vestíbulo, cuanilo de baño, azotea, agua y luz. Razón, Cardenal González, 85.

PARCELAS DEREGADIOYSECANO Se hace arrendamiento de ellas desde el día varias situadas en el Cortijo de Porriñas, término de Alcolea. Para tratar de ellas, Avenida de Camalejas 10.

COMPRARIA caja registradora, pequeña, para bar. Escríbme, Alberto Moth. Hotel Meridional. Córdoba.

VENDO muy barato, Estanterías, mostradores, máquina de escribir, y ventas motor eléctrico. Solar en Molinillo. Arriendo almacenes bajos de mi establecimiento, propios para garages, bodegas o depósitos. Tejidos Hierro Aragón. Teléfono 13 50.

DESDE el día se arrienda un amplio local para oficinas, tienda o almacén, en la casa número 1 de la calle Ambrosio de Morales. Para verlo y tratar en dicha casa, por la puerta principal, piso bajo.

EN CASA honorable se admite caballero formal. San Alvaro, 17, 2º

EN CASA particular se desea cabalero formar para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, 2.º Teléfono 13-84.

SOLAR con 155 metros cuadrados, se vende en la barriada del Stadium. Informarán, Eduardo Dato, 11, pral.

Para Cocina de Hermandad de Auxilio Social se precisa local planta baja con tres o cuatro habitaciones y situado en los barrios de San Agustín, San Lorenzo, San Pedro, la Catedral o Santa Marina. Dirigir ofertas a Auxilio Social, Gran Capitán, 40.

SE ARRIENDA en la calle de Sevilla, la casa que durante muchos años ha sido almacén de comestibles. Informes, Sevilla, 4.

ALFALFA se vende en el cortijo de Miraflores, pago del Marrubial; también se vende un lote de cuatro vacas holandesas y dos becerros. Precio y condiciones en la misma finca.

SE ARRIENDA casa con 16 habitaciones, con amplio local propio para carnicería, tocinería o pescadería, a la entrada del Mercado. Razón, Pedro López, 24.

SE VENDE una nevera seminueva, tamaño grande, con cuatro puertas, propia para industria. Razón, Confiaría «La Perla».

SE VENDE establecimiento de bebidas, bien situado y en muy buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño; se dan facilidades de pago con garantía. Razón, San Zoilo, 4.

PASTOS Y ESPIGADEROS Arriendo magníficos espigaderos y excelentes y abundantes pastos para diversa clase de ganado. Acojo cerdos a las arrobas. Para tratar con M. Varo, Saravias número 5. Córdoba. Teléfonos 1505 y 2359.

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 C O R D O B A

SE ARRIENDA casa con 16 habitaciones, con amplio local propio para carnicería, tocinería o pescadería, a la entrada del Mercado. Razón, Pedro López, 24.

SE VENDE una nevera seminueva, tamaño grande, con cuatro puertas, propia para industria. Razón, Confiaría «La Perla».

SE VENDE establecimiento de bebidas, bien situado y en muy buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño; se dan facilidades de pago con garantía. Razón, San Zoilo, 4.

PASTOS Y ESPIGADEROS Arriendo magníficos espigaderos y excelentes y abundantes pastos para diversa clase de ganado. Acojo cerdos a las arrobas. Para tratar con M. Varo, Saravias número 5. Córdoba. Teléfonos 1505 y 2359.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN EL AÑO 1864 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA Plaza de José A. Primo de Rivera, 2 - Tlfno. 1422 Edificio propiedad de la Compañía

INFORMACIÓN POR RADIO

El Gobierno rojo confiesa que nos hemos apoderado de Reirosa y del puerto del Escudo. El Daily Mail afirma que muy pronto terminará la guerra con la victoria completa del Ejército nacional. Hasta la Prensa francesa reconoce ya el triunfo de las fuerzas del General Franco. El titulado ministro de Hacienda de Euzkadi dice que ha prestado a Prieto cuarenta millones de pesetas

EL ENEMIGO CONFIESA SU DERROTA

Valencia 18.—El comunicado oficial rojo del ministerio de Defensa confiesa que las tropas nacionales ocuparon Reirosa y que sus fuerzas se habían retirado al sector de Ordales. Asegura que sus tropas han contraatacado en varios sectores y acaba diciendo que el Puerto del Escudo ha caído también en manos de las tropas del generalísimo Franco.

LOS ROJOS HUYEN DE SANTANDER

París 18.—Un periódico parisino afirma que ayer salió de Santander un barco británico conduciendo tres mil fugitivos que no se sabe dónde serán desembarcados.

Así mismo asegura que otro barco inglés salió de Santander con otros 2.200 fugitivos con dirección a Burdeos.

EL DAILY MAIL HACE UNA AFIRMACION QUE NO ADMITE DUDAS

Londres 18.—La Prensa inglesa concede gran importancia al avance de las tropas nacionales sobre Santander.

El Daily Mail elogio la rapidez con que se desarrollan las operaciones y asegura que a Santander le ocurrirá muy pronto lo que a Bilbao.

Reconoce que muy pronto terminará la guerra española con la victoria completa del Ejército nacional lista.

HASTA LA PRENSA FRANCESA RECONOCE LAS VICTORIAS DEL EJERCITO NACIONAL

París 18.—Los corresponsales franceses en España dan cuenta de las brillantes operaciones realizadas ayer en Santander por las tropas nacionales.

Dicen que hoy se han dedicado a consolidar las numerosas posiciones conquistadas y a la limpieza de la zona ocupada.

Todos los informes coinciden en que los rojos han sufrido una espantosa derrota.

De los sesenta batallones que los rojos opusieron al avance de las nacionales, más de veinte quedaron totalmente aniquilados.

Más de cuatro mil hombres han quedado copados por las tropas nacionales, cuando se estableció el contacto con las Brigadas Navarras.

Dos mil hombres se rindieron a una sola Compañía de una de las Divisiones de Vizcaya.

Se espera que los demás se rindan en un plazo muy breve.

SE INAUGURA EN SEVILLA LA EXPOSICION DE OBRAS DE ARTE DESTRUIDAS POR LOS ROJOS

Sevilla.—Inauguróse en el Palacio de la Plaza de España la exposición de obras de arte destruidas por los rojos. Asistieron el general Queipo de Llano, el Obispo de Málaga y las autoridades.

El público, numerosísimo, ovacionó al general.

En la exposición figuran obras destruidas en Sevilla y en los pueblos y planos de las iglesias destruidas. En la sala de pintura figuran las recuperadas en los pueblos y en el frente de Madrid, destacándose dibujos de los siglos XVI y XVII.

La exposición, que es visitadísima, estará abierta un mes.

ENTIERRO DEL OBISPO DE OVIEDO

Lueca 18.—Ayer se verificó el entierro del obispo de Oviedo, asistiendo los prelados de Lugo y Mondoñedo. El general Arianda ostentaba la representación del generalísimo. El cadáver recibió sepultura en la iglesia del Carmen.

En esta población ha causado gran sentimiento la muerte del prelado.

DOCE AVIONES INTERVENIDOS EN FRANCIA SALEN PARA LA ESPAÑA ROJA

París 18.—Doce de los dieciséis aviones americanos que desde el 20 de Abril se hallaban en un aeródromo de París, bajo su custodia, partieron súbitamente volando en dirección desconocida el día 15 de Agosto, en ausencia del vigilante. Según el periódico "Le Jour", anteriormente a estos aparatos habían quedado bajo custodia porque estaban destinados a la España roja.

Uno de estos aviones fugitivos capotó al iniciar el vuelo desde el aeródromo y otro aparato se vio obligado a aterrizar en Orive a pocos kilómetros del punto de partida. Nada se ha sabido hasta ahora del resto de los aparatos. "Le Jour" opina que los aparatos llevaban a bordo sufi-

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO, PRESIDENTE HONORARIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE GRANADA

Granada 18.—La Asociación de la Prensa ha acordado nombrar presidente honorario y presidente al general Queipo de Llano, teniendo en cuenta que con sus charlas por radio ha demostrado poseer excepcionales condiciones periodísticas y por la labor patriótica que viene realizando.

A su debido tiempo se le entregará un pargamino en que conste dicho acuerdo.

EL LLAMADO MINISTRO DE HACIENDA DE EUZKADI HA PRESTADO A INDALECIO PRIETO CUARENTA MILLONES DE PESETAS

París 18.—Heliodoro de la Torre, que se titula todavía ministro de Hacienda del Gobierno de la fenecida Euzkadi, está siendo "víctima" de los sablazos de los separatistas vascos aquí refugiados.

Ultimamente varios periodistas de Bilbao le pidieron dinero y la Torre les facilitó determinada cantidad, manifestándoles que no podía ser más espléndido por que le había prestado a Indalecio Prieto cuarenta millones de pesetas.

LOS NIÑOS EVACUADOS A GINEBRA DAN ORIGEN A UN GRAN ALBOROTO

Ginebra 18.—Con motivo de la llegada de cien niños españoles evacuados de la zona roja, acudieron a recibirlos muchas comisiones y numerosos sacerdotes.

Al entrar el tren en la estación, los niños entonaron La Internacional, saludaron con el puño en alto y dieron muerte al clero.

Esto dió origen a una fuerte protesta a pesar de las explicaciones de los dirigentes marxistas que acompañaban a la expedición.

La policía intervino y evitó que se produjera una alteración de orden público.

Las autoridades se hicieron cargo de los niños y los condujeron a locales reservados.

SE ENCUENTRA EN UNA CASA DE BARCELONA UN TANQUE Y UN CANON

Barcelona 18.—En una torpe de la Avenida de Francisco Ascaso ha encontrado la policía un tanque y un cañón que han sido entregados a la Jefatura del Ejército catalán. Exacta cantidad de combustible para llegar hasta Cataluña.

El terror rojo en Santander

Hasta el mes de Enero habían asesinado a más de seis mil personas. Los milicianos se quedan con los víveres y ropas que envían a los prisioneros. Las reformas urbanas llevadas a cabo por el alcalde marxista.

París.—"La Croix" de 10 de los corrientes, suscrito con las iniciales C. P., publica una impresionante relación hecha a dicho periódico por un habitante de Santander que, recientemente, ha llegado a huir del infierno rojo y da del mismo horribles detalles. "Este testimonio, añade el periódico francés, cuya autenticidad garantizamos, dice mucho sobre la obra de destrucción y de muerte llevada a cabo por las bandas marxistas."

Entre otros pormenores trágicos, la narración del evadido de Santander, precisa que los famosos "paseos" han tenido como terrible consecuencia, en la simpática ciudad costera, más de seis mil asesinatos, durante los meses de Julio de 1936 a Enero de 1937.

El refugiado de Santander refiere que, encerrados en el vapor "Alfonso Pérez" él y otros compañeros de cautiverio, no podían, en ninguna hora del día ni de la noche, salir a cubierta ni ver la luz del día, encerrados siempre en las calas del buque, apenas iluminadas por pequeñas claraboyas.

Los alimentos y vestidos suministrados por los familiares a los prisioneros, Detención de un individuo que había anunciado su propósito de suicidarse

Hace unos días dimos la noticia de que el anciano Antonio Montes Gamido había intentado suicidarse, infiriéndose varios comets en un buraco.

Ayer, el dueño de un establecimiento de bebidas de la calle Alfonso de Burgos dijo cuenta en la Comisaría de Vigilancia de que el citado sujeto, después de tomar café en su establecimiento y manifestándole que no tenía medios para vivir, le dijo que se dirigía al Puente Romano para ver si algún camión le quería recoger y llevarlo a Baena, su pueblo natal.

Poco tiempo después llegó a manos del denunciante una carta de Montes, en la que le exponía sus propósitos de suicidarse, dando entonces cuenta de lo ocurrido en la Comisaría.

Practicadas las oportunas averiguaciones que encontraron a Antonio en otro establecimiento de bebidas, don de fue detenido, quedando a la disposición del Juzgado correspondiente.

CONSULTA Y CLINICA OPERATORIA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

J. JORDANO Médico - Oculista San Alvaro, 10. Consulta diaria

REGINA HOTEL RESTAURANT MALAGA Director Propietario FRANCISCO BUENDIA SIMON Temporada de verano. Precios especiales.

no llegaban jamás a su destino. Los milicianos se lo quedaban todo.

El 27 de Diciembre, después de un bombardeo sobre objetivos de guerra de la aviación nacional, los milicianos penetraron en las calas del buque con ametralladoras, que dispararon incesantemente sobre los prisioneros acorralados. En la cala donde se hallaba refugiado el que hace estas declaraciones y consiguió protegerse del fuego criminal escondiéndose detrás de unos colchones, de unos 270 prisioneros, 150 resultaron muertos. Los heridos, llevados luego al puente del buque, fueron rematados cruelmente.

Estos fusilamientos no fueron, desgraciadamente, los únicos. Se repitieron, en menor escala, en otras ocasiones.

Otra cosa monstruosa refiere el evadido, que dice mucho también acerca de la perturbación mental o la degradación de las autoridades marxistas. El alcalde de Santander, Ernesto Castillo, ordenó que todas las calles debían quedar alineadas rigurosamente. Bajo esta concepción, iglesias, palacios, monumentos históricos y artísticos meritorios, fueron bárbaramente mutilados, derruidos o "adaptados" a la dictadura urbanística del jefe marxista. Con ello, la fisonomía externa de la ciudad se halla absolutamente transformada. Los gastos de estas obras de demolición, debían ser pagados por los propietarios "favorecidos" y por los ciudadanos "distinguidos" (médicos, abogados, comerciantes, etc.)

El refugiado de Santander, logró por fin milagrosamente pasar a San Sebastián. "Creía soñar, dice el periódico que reporta sus manifestaciones, a su llegada a dicha capital, ante los escarpates provistos en abundancia de toda clase de alimentos; y más admirado quedó todavía cuando se le presentó, en el restaurante, la carta con el ruego de escoger lo que quisiera comer y beber. No se puede usted imaginar, termina, los sufrimientos pasados allí. Agradezco a Dios de todo corazón que me haya permitido al fin llegar a las provincias ocupadas por las fuerzas nacionales, donde reina el orden y la paz."

HOSPITAL MILITAR DE CORDOBA ANUNCIO

Por el presente se convoca a nuevo concurso para el próximo día 20 de los corrientes y a las once horas, de todos aquellos artículos que para este Hospital Militar no han sido adjudicados en el concurso anterior, celebrado el día 10 del actual, estando de manifiesto los pliegos de condiciones técnicas-legales y relaciones de artículos a adquirir en la Administración de este Establecimiento todos los días laborables de diez a trece.

Górdoba 14 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Administrativo, Vicente Aycart.

Diputación provincial

Sesión de la Comisión gestora

El lunes último y bajo la presidencia de don Eduardo Querjo Golefoni celebró sesión la Comisión gestora provincial, asistiendo los vocales señores Tomé, Viana, Guerra, Sierra y Romero y el secretario don Filiberto López y López de Blas.

La Corporación adoptó, entre otras las siguientes resoluciones:

Consignar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del Cardenal Ilundai y por la de la Superiora del Hospital Psiquiátrico Sor Manuela Nespereira.

Dar las gracias a la señorita Carmen Llopis y de Quijada, por haber regalado 60 bizcochetas para los niños de la Casa de Expósitos; a doña Pilar de Quijada y Oñra, viuda de Llopis, por 60 bizcochadas para los acogidos del Hospicio; a don José María Rey Carrasco, por docecientos pasteles y nueve kilos de caramelos para los niños de la Casa de Expósitos; a don Pablo Fernández Márquez, por dos kilos de caramelos para los niños del Hospicio; a don Ricardo López Suárez Varela, por cien kilos de gambanzos para el Hospicio; al Parque de Intendencia de esta plaza, por dos piñas con veinte y dos docenas de plátanos para el Hospital de Agudos, y al señor capitán de la segunda Compañía del tercer Tabor de Regulares de Larache número 4, por una arroba de vino para los acogidos del Hospicio.

Aprobóse varios decretos de la presidencia concediendo ingresos en las Casas de Socorro Hospicio y Central de Expósitos.

Item la liquidación de las obras de construcción del camino vecinal del kilómetro 44 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, en el sitio denominado llanos de Monturque a enlazar con la carretera de Calbra a Baena.

Desestimar los escritos de dona Asunción Trujillo Fernández y doña Teresa García Sepúlveda, interesando de determinadas modificaciones en su clasificación por cédulas personales.

Quedar enterada de un oficio del presidente de la Junta de Protección a los huérfanos de la guerra, en Calbra, solicitando se subvencione la asistencia de huérfanos en los Comedores de la Cantina Escolar, en tanto pueda organizarse debidamente la enseñanza y asistencia de los mismos en Colegios.

Item ídem de un oficio del excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza, relacionado con la entrega de esta Diputación del edificio en que estuvo instalada la Escuela Normal de Maestras.

Quedar enterada de un cablegrama de don Rafael Delgado Benítez, de Buenos Aires, comunicando haber sido satisfechos los deseos de esta Diputación en cuanto se refiere a la construcción de un Orfanatorio en los terrenos de la Huerta de la Reina y expresar su satisfacción por ello, como así mismo de una carta en el mismo sentido de doña Soledad Alonso de Drydelle.

Adherirse a la circular de la Diputación de Málaga interesando la adhesión de la de Córdoba a los acuerdos que aquella ha adoptado en el sentido de solicitar se conceda la dignidad de capitán general del Ejército y del grado supremo en todas las Ordenes Militares y Civiles al generalísimo Franco, así como que se otorgue el empleo de teniente general al excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal (G. E. P. D.) y reiterar la petición de la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando para el excelentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano, general jefe del Ejército del Sur.

Anunciar segunda subasta para contratar las obras de reparación del camino vecinal de Calbra a Nueva Carteya ya que la primera resultó desierta.

Aprobar el proyecto de reparación del camino vecinal de Obejo a su estación.

Ídem un decreto del presidente promoviendo hasta fin de Septiembre el plazo para la recaudación de cédulas personales en período voluntario.

Gobierno civil

El inspector del Trabajo Ayer se posesionó de su cargo el nuevo inspector provincial del Trabajo don Nicolás Salas Egúa

La Junta Antituberculosa Bajo la presidencia del gobernador civil don Eduardo Valera Valverde se reunió ayer en el Gobierno civil la Junta Antituberculosa, adoptando diferentes acuerdos.

Dr. J. Maldonado Especialista en Partos y Matría Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde. Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2823 CORDOBA

ALFREDO ROMEO MEDICO - DENTISTA Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó su charla anoche el general Queipo de Llano comentando un artículo de Viator de la Serna publicado en "A B C" sobre la alegría en la retaguardia.

Dice el anticulista que ha recibido felicitaciones y acras censuras sobre la conveniencia de acabar en la retaguardia con las mojigaterías.

Dijo el general que la Serna desconocía quizá que la risa es un don con que Dios dotó al hombre para con ella mostrar su alegría y la satisfacción de ser feliz.

Precisamente esta es la razón del éxito de mis charlas, por el conocimiento que tengo de la idiosincrasia de las multitudes. Por ello, hablaba yo desde el principio, cuando mi corazón estaba embargado por el dolor y atormentado por las preocupaciones en tono humorístico como única manera de hacer olvidar a la retaguardia sus preocupaciones, alegrando también al soldado y fortaleciendo su espíritu.

Es preciso amar a Dios y sentir su santo temor, pero también hace falta elevar el alma por encima de todas las pequeñeces como aquella de perder la vida por la patria.

Por eso yo me preocupé siempre de animar a la retaguardia y rogué a los familiares de los que murieron por España a no vestir de luto por que ensombrecían la vida. Cuando hay guerra, hay que tener más alegría. Así únicamente se puede luchar con ánimo y se desea vivir para volver a disfrutar de la alegría de la vida.

En la lucha por la moralidad en todas sus fases, yo soy siempre repetitivo y no ansigiré jamás con ninguna inmoralidad, pero en cambio me reíré de esos aristócratas de pega que llaman la atención sobre las faltas de moralidad y que no son otra cosa que un calmante de sus conciencias atormentadas.

¿Cuánto cocinero metido a fraile! Conste que no me refiero a los que predicán en las iglesias, si no a aqué llos que consumidos por los vicios llegan a predicar contra ellos.

Algunos, tan monásticos, fueron los causantes de lo que hoy censuran. Algunos también abandonaron a sus propias mujeres para deshonrarlas y hoy, con su alma herida, sienten esos sentimientos de moralidad y se escandalizan por que unas señoritas, al bañarse, ensajen un pedazo más de brazo o de pierna.

Si llegamos a esos extremos la moralidad, no sólo habrá que ponerle las manos a la Giraldilla sino en los Museos y casas particulares habrá que cubrir con vestidos pintados los cuadros de mujeres desnudas y así mismo cubrir con túnicas todas las formas femeninas de estatuas y monumentos.

Así, amigo La Serna, venga esa cruzada contra la mojigatería y ya procuraremos nosotros por nuestro buen nombre que en el extranjero no se nos considere como mestizos en hombre y gamón.

Los rojillos siguen incorregibles y no obstante haberse celebrado ayer en Valencia una manifestación para pedir que en los partes oficiales el Gobierno diga la verdad desnuda de lo que ocurre en Santander, fenen

Ayuntamiento de Córdoba

ALCALDIA-PRESIDENCIA EDICTO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento, en sesión de nueve del actual, el reparto para el cobro de contribuciones especiales: que les corresponde satisfacer a varios propietarios, por las obras de alcantarillado llevadas a cabo en el barrio del Matadero Viejo de esta ciudad, he resuelto, con objeto de dar las mayores facilidades a los señores contribuyentes comprendidos en dicho reparto, se cobre a domicilio el importe de las cuotas asignadas a los distintos plazos, que previamente se tiene acordados, terminando el primero el día 19 de Octubre próximo; el segundo el 19 de Diciembre del actual ejercicio; el tercero el día 19 de Febrero de mil novecientos treinta y ocho, y el cuarto el 19 de Abril del mismo año, advirtiéndoles que de no abonarse éstos, dentro de las precitadas fechas, sin otra notificación, se pasarán los recibos que resulten sin cobrar a la Agencia Ejecutiva municipal, para hacerlos efectivos seguidamente por la vía de apremio.

Lo que además de publicarse en la Prensa local para general conocimiento, se hace público por medio de iguales edictos fijados en los tablones de anuncios de estas Casas Consistoriales.

Córdoba 14 de Agosto de 1937.—El Alcalde Presidente de la Comisión Gestora, Antonio Coello.

el mismo de decir lo siguiente: "El enemigo prosigue sus ataques en el frente de Reirosa y puerto del Escudo, utilizando grandes masas de artillería, tanques y aviación, habiendo conseguido infiltrarse en Reirosa en cuyas calles se luchó encarnizadamente". Ya he repetido que Reirosa se ocupó sin disparar un solo tiro, porque los rojos huyeron horas antes, después de haber robado las casas particulares. Y añaden: "Ocuparon los facciosos las alturas al Este del pueblo y nuestras fuerzas se replegaron al Norte de Requejo y al concentrarse contraatacaron los sectores enemigos del Este y Oeste". ¡Qué cínicos. Si lo que hicieron fue huir! Siguen diciendo: "Los facciosos, utilizando numerosos tanques y aviones, ocuparon el puerto del Escudo, pero fueron rechazados por las tropas leales en otras direcciones. Los cazas facciosos llegaron a ametrallar sus propias posiciones, como ocurrió en Vizcaya cuando los rebeldes se negaban a avanzar. La acción ofensiva de Santander la hacen los facciosos a base de cuatro divisiones de italianos".

La radio Santander es aún más divulgada. Dice: "Las fuerzas republicanas ofrecen gran resistencia en el frente Norte a las hordas invasoras, sin pararse en sacrificar hombres y material sin límites. El Ejército popular lucha contra Alemania e Italia. Las tropas extranjeras emplean procedimientos criminales, pero el Ejército de la independencia está asistido por todos los españoles que no han renegado, como Franco y sus secuaces, de su patria y están dispuestos a morir por la independencia de España".

Lo que es que están dispuestos a huir como borregos. En cuanto a la retaguardia la Agencia Reuter ha dado cuenta de una gran sublevación en Larache que ha durado tres días, otra en Montoro, Castro del Río y Espejo. Por todas partes oyen tiros y cañonazos de las luchas que hay en la retaguardia, pero sobre todo en la queedian el resto es en la de Zaragoza, donde ha tenido que actuar la artillería y la aviación.

Se comprende bien su propósito, que no es otro que el de engañar a sus milicianos diciéndoles todas estas tonterías para que no abandonen las armas o las empleen contra los dirigentes.

Hoy, en la provincia de Santander, se ha llegado hasta Berçena de Pite de Concha, a más de diez kilómetros del punto de partida que en una guerra de montañas supone un gran triunfo. Nuestros soldados no han encontrado resistencia. Se ha rendido una columna integrada por 1.700 hombres. Por todas partes se siguen pasando en masa a nuestras filas, hasta el punto de que sólo en el Campamento de las Flechas azules hay ya 4.700 prisioneros y pasados. Se ha hecho ya más prisioneros que en Bilbao, donde su número fué de diez mil.

En Santander han tocado a rebato y tanto los milicianos como los dirigentes solo piensan en fugarse. ¿A que dentro de 24 horas no está el amigo Moratinos en Santander? Belarmino Tomás continúa en Barcelona y González Peña no ha vuelto a Asturias. ¿Y Aguirre habrá vuelto? Yo creo que no.

En el Ejército del Sur no ha habido novedad. Hace mucho calor, aun que no tendría nada de particular que refrescase para hacer más calor. Terminó dando lectura a las listas de donativos.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ante el rector de San Nicolás don Paulino Seco de Herrera han firmado su contrato de sponsales la encantadora señorita Purita Vázquez Herrero y don Vicente Sánchez Ruiz.

La boda se celebrará en breve.

GACETILLAS

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de Septiembre último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponde venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 401. Aproximaciones: 400 y 402.

Niño atropellado por un automóvil

Un automóvil conducido por Roberto Rico Sánchez, al pasar por la Avenida del Obispo Pérez Muñoz, atropelló al niño de ocho años Francisco García Fuentes, al intentar atravesar la carretera.

El pequeño resultó con una herida en la pierna izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.